
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Klein Pampau am Donnerstag, den 
22.06.2023; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  
Heitmann, Jens-Uwe  

Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  
Herenz-Faetz, Heidi  
Müller, Jana  

Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  
von Malottke, Manuel  
Vulp, Sven  
Wagner, Thomas  
Wawrzyn, Marcus  

Verwaltung 
Volkening, Tanja  

Schriftführerin 
Sagner, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Ge-
meindevertretung und Sitzungsübergabe 

 
 

 

3)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

4)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

5)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

7)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

11.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

11.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

12)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

12.1)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

12.2)  Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss 
 
 

 

12.3)  Sozialausschuss 
  



 
12.4)  Ausschuss für Kindertagesstättenangelegenheiten 
 
 

 

13)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

13.1)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

13.2)  Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss 
 
 

 

13.3)  Sozialausschuss 
 
 

 

13.4)  Ausschuss für Kindertagesstättenangelegenheiten 
 
 

 

14)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

15)  Anfragen zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 03.05.2023 
 
 

 

16)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

17)  2. Änderung der Hauptsatzung 
 
 

 

18)  3. Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeind-
liche Kindertagesstätte Skogbarn 

 
 

 

19)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

20)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung und Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Born eröffnet die heutige konstituierende Sitzung und begrüßt alle 
bisherigen und neuen GV Mitglieder sowie alle anwesenden Gäste. Er dankt für 
die gute Wahlbeteiligung.  
Es wird die form- und fristgerechte Einladung zur Gemeindevertretungssitzung 
sowie die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung festgestellt.  
 

  
2) Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörig-

keit zur Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
  

Herr Born stellt als längstes ununterbrochenes Mitglied der Gemeindevertretung 
Frau Frehse fest und übergibt ihr die Sitzungsleitung.  
 

  
3) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Frau Frehse stellt fest, dass es 3 Fraktionen gibt. 
Fraktionsvorsitzende für die FWG ist Frau Frehse, für die GWG ist Herr Thomas 
Wagner Fraktionsvorsitzender und für die SPD ist es Herr von Malottke.  
 

  
4) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Jens-Uwe Heitmann wird für das Amt als Bürgermeister der Gemeinde Klein 
Pampau vorgeschlagen und würde das Amt annehmen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung Klein Pampau wählt Herrn Jens-Uwe Heitmann zum 
Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau.  
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
5) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Born ernennt und Frau Frehse vereidigt Herrn Jens-Uwe Heitmann zum 
Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau per Handschlag. Herr Heitmann ver-
pflichtet sich zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten, zur Geheimhal-
tung und uneigennützigen Tätigkeit zum Wohle der Gemeinde Klein Pampau.  
 
 

  



6) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Heitmann verpflichtet alle Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter  
und führt sie per Handschlag in diese Aufgabe ein.  
 

  
7) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Thomas Wagner wird als 1. stellvertretender Bürgermeister der Gemeinde 
Klein Pampau vorgeschlagen und würde die Wahl annehmen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Thomas Wagner zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau.  
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
8) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Heitmann ernennt und vereidigt Herrn Thomas Wagner zum 1. stellvertre-
tenden Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau.  
 
 

  
9) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Manuel von Malottke wird als 2. stellvertretender Bürgermeister der Ge-
meinde Klein Pampau vorgeschlagen und würde die Wahl annehmen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Manuel von Malottke zum 2. stellvertreten-
den Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau.  
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Heitmann ernennt und vereidigt Herrn Manuel von Malottke zum 2. stellver-
tretenden Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau.  
 
 
 
 

  



11) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-
gesetz 

  
  
11.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Herr Heitmann schlägt vor, die Anzahl der Mitglieder auf 3 festzusetzen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung beschließt, die Anzahl der Mitglieder für den Wahlprü-
fungsausschuss auf 3 festzusetzen.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
11.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Nach Diskussion werden als Mitglieder Herr Peter Bertram, Frau Silke Wunsch 
und Joachim Wagner vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung Klein Pampau wählt Herrn Peter Bertram, Frau Silke 
Wunsch und Herrn Joachim Wagner in den Wahlprüfungsausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
12) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

Herr Heitmann verliest die Ausschussbesetzungen.  
 

  
12.1) Bau- und Wegeausschuss 
  

Beschluss   
Die Gemeindevertretung Klein Pampau beschließt für den Bau- und Wegeaus-
schuss: 

Herenz-Faelz Heidi 

Wawrzyn Marcus 

Vulp Sven 

Siemann Günther 

Born Horst 

 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 



Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
12.2) Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss 
  

Beschluss  
Die Gemeindevertretung Klein Pampau beschließt für den Finanz- und  Rech-
nungsprüfungsausschuss: 
  

Frehse Ina 

Wawrzyn Marcus 

Jahn Bernd 

Wagner Thomas 

Wagner Joachim 

 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  

  
12.3) Sozialausschuss 
  

Beschluss   
Die Gemeindevertretung Klein Pampau beschließt für den Sozialausschuss:  

Müller Jana 

Oewerdieck Jan  

Dohmeyer Tobias 

Wolter Doris 

Landsberger Thorsten 

 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
12.4) Ausschuss für Kindertagesstättenangelegenheiten 
  

Beschluss    
Die Gemeindevertretung Klein Pampau beschließt für den Ausschuss für Kinder-
tagesstättenangelegenheiten: 

Betram Peter 

Vulp Sven 

Frehse Ina 

Awe Elena 

Faelz Inga 



 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
13) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

Herr Heitmann verliest die Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Aus-
schüsse.  
 

  
13.1) Bau- und Wegeausschuss 
  

Beschluss  
Die Gemeindevertretung Klein Pampau wählt als Vorsitzende Frau Heidi Herenz-
Faelz und als Stellvertreter Marcus Wawrzyn.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
13.2) Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss 
  

Beschluss   
Die Gemeindevertretung Klein Pampau wählt als Vorsitzende Frau Ina Frehse 
und als Stellvertreter Herrn Marcus Wawrzyn.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
13.3) Sozialausschuss 
  

Nach Diskussion wird sich geeinigt und gewählt.  
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung Klein Pampau wählt als Vorsitzende Frau Jana Müller 
und als Stellvertreter Jan Oewerdieck.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 



  
13.4) Ausschuss für Kindertagesstättenangelegenheiten 
  

Beschluss    
Die Gemeindevertretung Klein Pampau wählt als Vorsitzenden Peter Bertram und 
als Stellvertreter Sven Vulp.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
14) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Beschluss   
Die Gemeindevertretung wählt als Stellvertreter für den Bürgermeister im Amts-
ausschuss Herrn Thomas Wagner.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
15) Anfragen zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 03.05.2023 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 
03.05.2023 erhoben, so dass diese genehmigt wird.  
 

  
16) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Heitmann bedankt sich bei allen Wählern und hofft auf eine gute Zusam-
menarbeit, es gibt viele Dinge anzupacken immer mit dem „Fokus auf unsere 
kleine Gemeinde“. 
 
Es gibt eine Frage bzgl. künftiger Bürgermeistersprechstunden, Herr Heitmann 
möchte diese beibehalten, Montags (ca. 18.30 Uhr bis 20.00 Uhr). 
Eine weitere Frage zur zukünftigen Zusammensetzung des Sozialausschusses 
gibt es. Es wird erläutert, dass heute die Mitglieder neu gewählt wurden. Freiwilli-
ge Unterstützer sind immer willkommen, Herr T. Wagner erläutert, dass Aus-
schüsse öffentlich sind und alle herzlich eingeladen sind zu unterstützen (jedoch 
kein Stimmrecht). 
Weitere Fragen ergeben sich keine.  
 
 

  
17) 2. Änderung der Hauptsatzung 
  

Herr Heitmann verliest die Beschlussvorlage: 
 
Mit der 2. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Klein Pampau werden, ne-



ben dem Änderungswunsch zu den Ausschüssen (§5), auch die Anpassungen an 
die neue Musterhauptsatzung des Landes vorgenommen. 
 
In § 7 Abs. 1 ist der letzte Satz neu angefügt. 
 
In § 7 Abs. 6 wurden die Worte „zur übernächsten Sitzung“ in die Worte „zur 
nächsten Sitzung“ verändert. 
 
§ 8 wurde neu gefasst. Hier erfolgt regelmäßig eine Anpassung an die vergabe-
rechtlichen Vorschriften. Neu sind die Werte für Aufträge, die keinen öffentlichen 
Auftrag im Sinne des geltenden Vergaberechts zum Gegenstand haben. Sie wur-
den in der Satzung den Werten eines öffentlichen Auftrages im Vergaberecht 
gleichgestellt. Gemeint sind hier Aufträge, die ihren Rechtsgrund in Gesetzen 
oder Verordnungen haben.  
Alle Beträge können durch die Gemeindevertretung geändert werden. 
 
Der Satzungsentwurf wird der Kommunalaufsicht zur Vorprüfung vorgelegt. Evtl. 
Änderungen können dann in der Sitzung noch vorgenommen werden.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Klein Pampau beschließt die 2. Änderung der Hauptsat-
zung. Sie tritt am Tage nach ihrer Bekanntmachung in Kraft.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
18) 3. Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für 

die gemeindliche Kindertagesstätte Skogbarn 
  

Herr Heitmann verliest die Beschlussvorlage: 
 
In § 3 der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeind-
liche Kindertagesstätte Skogbarn sind die Verpflegungskosten geregelt. Derzeit 
wird für alle Kinder, die an der Mittagsverpflegung teilnehmen, pauschal 100 Euro 
pro Monat berechnet.  
 
Diese Regelung soll nun auf verbrauchsgerechte Abrechnung umgestellt werden. 
Die Eltern sollen also nur noch dann eine Verpflegung zahlen müssen, wenn die-
se auch von den Kindern in Anspruch genommen wurde. 
Abmeldungen sollen bis 08:00 Uhr möglich sein. Die Mitarbeitenden der Kinder-
tagesstätte listet die gegessenen Essen auf und die Verwaltung rechnet diese 
dann entsprechend bei den Eltern ab. 
 
Der Lieferant der Verpflegung hat sich mit einer tageweisen Regelung einver-
standen erklärt. 
 
Herr Heitmann bittet um Ergänzung im § 3 der vorgelegten Satzung, Abbestel-
lung bis 8:00 Uhr „des betreffenden Tages“.  
 
Beschluss  
Die Gemeinde Klein Pampau beschließt die 3. Änderung der Satzung über die 



Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeindliche Kindertagesstätte 
Skogbarn der Gemeinde Klein Pampau in der vorliegenden Fassung mit der Er-
gänzung unter § 3 „Abbestellung … bis 8:00 Uhr des betreffenden Tages …“  und 
ihr Inkrafttreten zum 01.07.2023.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 

  
19) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Heitmann verabschiedet die bisherigen GV-Mitglieder Frau Ulrike Huttanus, 
Herrn Jan Engling-Oewerdieck, Herrn Joachim Wagner und den bisherigen Bür-
germeister Herrn Horst Born und dankt Ihnen im Namen der Gemeinde für die 
geleistete Arbeit. Herr Born wird ebenfalls von Bernd Jahn verabschiedet und ein 
Dank ausgesprochen. Frau Ulkike Huttanus bedankt sich für 5 Jahre Zusammen-
arbeit.  
Herr Horst Born als ehemaliger Bürgermeister spricht seinen Dank aus für die 
Zusammenarbeit mit Herrn Joachim Wagner und aller Mitwirkenden und blickt auf 
das gemeinsame Erreichte. Er wünscht der neuen GV viel Erfolg und Harmonie.  
 

  
20) Verschiedenes 
  

Frau Volkening übergibt Herrn Heitmann Einladungen zum Amtsausschuss und 
von der Gemeinde Tramm. 
Außerdem werden Schulungsangebote für die Gemeindevertreter angeboten zum 
Haushalts- und Kommunalrecht. 
Die SH-Netz AG nimmt persönliche Daten auf freiwilliger Basis für Schulungen 
auf. Wer wünscht erhält die Broschüre vom SHGT – Arbeit in der Gemeindever-
tretung. 
 
Die Sitzung wird von Herrn Heitmann um 20.45 Uhr geschlossen.  
 
 

  
 
 
 
 

gez. Jens-Uwe Heitmann               gez. Claudia Sagner                
 Jens-Uwe Heitmann Claudia Sagner 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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